

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год
издания
41-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 223 (10065)

Среда, 11 ноября 1970 г.

Цена 2 коп.



Работники народного хозяйства! Повышайте культуру производства, шире внедряйте научную организацию труда и передовой опыт! Боритесь за полное использование каждой рабочей минуты!

(Из Призывов ЦК КПСС к 53-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

Когда на шахте имени Ярославского говорят о сверхплановом угле, добытом горняками в этом году, — значит говорят и о комплексно-очистной бригаде, которой руководит Э. И. Бельц. Она имеет на сверхплановом счету 17436 тонн топлива. Это один из сильнейших коллективов на шахте, который по итогам социалистического соревнования за девять месяцев по всем технико-экономическим показателям обогнал бригаду-тысячницу Д. И. Грехова с шахты имени 7 ноября.

На снимке: одно из звеньев комплексно-очистной бригады участка № 10

В счет 1972 года

1970 год для коллектива проходческой бригады Николая Михайловича Кошкарева был рекордным годом. В канун 100-летия со дня рождения В. И. Ленина проходчики этой бригады завершили пятилетний план. Бригадой было пройдено 9800 метров горных выработок.

53-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции бригада также встретила трудовой победой. Еще 31 октября в третью смену проходчики выполняли годовой план, а через три рабочих смены горняки рапортовали о выполнении шестилетнего плана.

М. ШАЕВ.

Шахта «Польсаевская-3».

Появится новичок на заводе, на второй день ему говорят:

«Иди на курсы производственного обучения. Окончишь — будешь слесарем».

Молодые идут учиться охотно, кончат курсы и получают квалификацию. Только за прошедший год таким образом на заводе подготовлено 29 новых слесарей, 48 станочников, 130 сборщиков батарей, 30 электродчиков, 28 электроиспытателей и много рабочих других профессий. Это

Учиться и учиться

— курсовое обучение для молодых.

Ну, а для пожилых рабочих и служащих, какой вид обучения? Им друг: тем минимум, регулярные занятия по повышению квалификации, уроки по учебным программам, семинарские занятия. К этому виду обучения привлекают всех: и мастеров, и металлистов, экономистов и нормировщиков, бухгалтеров и кладовщиков. Каждой ка-

тегории — особое направление в учебе: кто новый порядок планирования и стимулирования изучает, а кладовщики, например, обязаны изучить правила транспортировки, и хранения материалов. На заводе считают, что каждый вид учебы важен. Служащие отделов изучили недавно новую единую систему конструкторской документации и предлагают другое:

изучить основы трудового законодательства. И так без конца неотступное требование: учи и учи работать, управлять, считать, соблюдать законы, охранять народное добро. Никому скидки не дается: ни молодому, ни старому. Учиться должны все и всегда — вот какое правило завели на заводе.

Е. ДВОРНИКОВ.
Завод «Кузбассэлемент».

ГODOVOЙ ЗАВЕРШЕН

В этом году значительно улучшил производственные показатели коллектив Кузбасской (бывшей Ленинской) геологической экспедиции. Буровой цех мехколонкового бурения выполнил годовой план за 10 месяцев.

По плану каждая бригада буровиков должна пройти 33174 погонных метра, а фактически пройдено по 35574 погонных метра. Лучших результатов добились буровые бригады №№ 1, 6, 7, 9. Отличились в труде буровые мастера П. И. Гужелев, И. И. Егоркин, С. Ф. Жмак, Г. А. Кузаренок. Их бригады обязались до конца года еще пройти по 100 погонных метров.

ИЗВЕЩЕНИЕ

12 августа в 10 часов утра в ГК КПСС состоится семинар политинформаторов. Секретарям парторганизаций обеспечить явку политинформаторов и руководителей секций.

ГК КПСС.

К СВЕДЕНИЮ ТРУДЯЩИХСЯ ГОРОДА

30 ноября 1970 года в Центральном Дворце угольщиков будет проводиться очередная сессия городского Совета депутатов трудящихся с отчетом исполкома городского Совета за 1970 год. Исполком городского Совета просит трудящихся присылать свои замечания и предложения до 25 ноября 1970 года.

ГОРИСПОЛКОМ.

СПОРТ

ЧЕМПИОНАТ ШАХМАТИСТОВ

Около тридцати команд любителей шахмат примут участие в первенстве города по шахматам среди школ города и профтехучилищ. Первенство проводится во второй раз. Прош-

годние победители — шахматисты школы № 29. Чемпионат открывается в воскресенье во Дворце пионеров.

УГОЛЬ КУЗБАССА

КЕМЕРОВО. 500-миллионную с начала пятилетки тонну твердого топлива выдали на-гора горняки Кузнецкого угольного бассейна.

В ближайшее время в Кузбассе вступит в строй крупнейшая в мире шахта «Распадская-1». Ее годовая производительность шесть миллионов тонн угля. Богатейшие залежи топлива обнаружены близ Новокузнецка. Здесь будут построены мощные карьеры.

(ТАСС).

СВОДКА

О ВЫПОЛНЕНИИ ПЛАНА РЕАЛИЗАЦИИ
ПРОМЫШЛЕННОСТИ ГОРОДА (в процентах)

	за III кв.	9 месяцев
Шахта имени Кирова	79,6	96,2
Шахта имени Ярославского	101,6	110,3
Шахта «Журилка-3»	84,6	93,2
Шахта «Комсомолец»	113,2	112,3
Шахта имени 7 ноября	103,8	102,6
Шахта «Польсаевская-1»	94,1	109,6
Шахта «Польсаевская-2»	102,2	100,1
Шахта «Польсаевская-3»	92,8	106,0
ЦЭММ комбината «Кузбассуголь»	101,9	99,3
Шахта «Польсаевская-Северная»	99,3	102,9
Грамотейнский карьер	111,1	102,3
Моховский карьер	98,1	104,1
Обогатительная ф-ка шахты им. Кирова	76,4	93,7
Завод «Красный Октябрь»	112,4	111,8
Завод полукочевания	90,6	98,8
Завод «Кузбассэлемент»	103,2	105,4
Электроламповый завод	100,1	100,6
Ленинск-Кузнецкий завод	76,3	88,8
Мясокомбинат	100,0	106,3
Клеевой завод	107,2	107,0
Манаронная фабрика	100,0	105,9
Производственные предприятия ВГСЧ	96,3	101,0
Обувная фабрика № 17	113,4	112,3
Швейное объединение «Одежда»	108,5	107,1
Обогатительная фабрика шахты «Комсомолец»	109,2	103,8
Ленинское шахтоуправление	125,1	106,7
Хлебокомбинат	100,6	100,8
Фабрика индпошива	94,2	97,6
Комбинат бытового обслуживания	92,5	87,9
Гортипография	104,2	105,7
ЦАРМ	91,4	96,8
Польсаевский завод ЖБИ	75,2	89,6
Ленинский завод ЖБИ	85,6	82,6
Гормолзавод	111,4	111,5
РММ	123,7	99,5
ЦЭММ комбината «Кузбассшахтострой»	70,9	74,5
Комбинат костюмных тканей	122,6	121,8
Мебельная фабрика	114,5	121,3
Лесоторговая база	104,2	101,4
Чугунолитейный завод	100,0	106,2
Телеателье	81,2	104,2
По городу	99,6	104,0

С ленты телетайпа

ПЯТИЛЕТКУ ДОСРОЧНО

Коллективы промышленных предприятий Белурской ССР, успешно выполняя директивы XXIII съезда КПСС, досрочно завершили пятилетний план по общему объему производства. Выпуск промышленной продукции увеличился более, чем в 1,7 раза. Рост производительности труда составил около 38 процентов против 35 процентов по контрольным цифрам.

Работники колхозов и совхозов республики в текущем пятилетии значительно увеличили производство сельскохозяйственных продуктов. На этой основе среднегодовой объем государственных закупок по сравнению с прошлой пятилеткой увеличился по зерну в 1,4 раза, сахарной свекле 1,7 раза, картофелю 1,4 раза, овощам 1,6 раза, скоту и птице 1,7 раза, молоку 1,6 раза, яйцу 1,7 раза и льну 1,2 раза.

Повышена урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства.

(ТАСС).

Итоги не радостные

(О КАЧЕСТВЕ УГЛЯ)

В 1969 году — 302607 тонн. За 9 месяцев 1970 года — плюс 148190 тонн. Этот плюс не радует. Первая цифра — количество отгруженного бракованного угля по золе и влаге. Вторая — это прибавка к первой. Трудно сказать, какая будет цифра к концу года. Ясно одно: с качеством продукции на угольных предприятиях города неудовлетворительно.

Как забавно о качестве отражается на производственных делах, видно из следующих цифр. В этом году из-за превышения норм по видимой породе пришлось разгрузить 260 железнодорожных вагонов, готовых к отправке. 134421 тонна угля перемаркирована из высших сортов в низшие, и продукция реализована по низшим прейскурантным ценам.

Почему же низкое качество топлива? На большинстве шахт неудовлетворительно выполняются мероприятия по осушению полей. Не наведен порядок с орошением угля в забоях, отсутствуют форсунки, не установлены вентили для отключения орошения при остановке комбайнов, затоплены хвостовые конвейеры. Все это приводит к увлажнению угля, резко ухудшает работу сортировок. А отсюда и убытки, и перемаркировка.

В связи с внедрением комплексной механизации исключена возможность ручной порододобытки в шахтах. Но большинство сортировок не в состоянии обеспечить выпуск нужных углей. Требуется разработка новых, более эффективных мероприятий.

Особенно об этом надо задуматься на шахтах «Польсаевская-2» и «Польсаевская-3». Ведь здесь процент видимой породы в сортах ГН и ГО составляет до 15 процентов. Это же пе-

ревозка по стране не топлива, а поро- ды.

Как показала проверка, многие хозяйственные руководители мирятся с тем, что на шахтах выпускается бракованная продукция. Есть факты фальсификации расчетных проб, обмана потребителей, грубого нарушения стандартов. Хуже того, некоторые руководители предприятий, вместо пресечения подобных беззаконий, берут под защиту работников ОТК.

На шахте имени Кирова 13 октября работниками инспекции выявлено, что исполняющая обязанности мастера ОТК тов. Звягинцева грубо нарушила ГОСТ при приготовлении расчетной пробы. Лабораторную пробу от удостоверения № 886 Звягинцева высыпала из банки и заменила свежей пробой. В результате замены влажность концентрата снижена на 1 процент, снижена и зольность. Потребители обмануты.

Подобный обман со стороны тов. Звягинцевой продолжался больше года. Начальник ОТК шахты Кузнецова Ф. И. старалась оправдать действия работницы. Только состоявшееся собрание в присутствии членов бюро партийной организации и членов комитета профсоюза внесло ясность. Звягинцева призналась в своей нечестной работе и заявила, что ее на этот путь направил директор обогатительной фабрики тов. Тихонов.

На шахте «Польсаевская-3» наблюдается бесконтрольность за вводом очистных забоев. Планирование отработанных лав ведется без учета качества. Нет контроля за выпуском сортовых углей. Только за октябрь шахта недодала сортового топлива 11 тысяч тонн. Основная причина — отсутст-

вие необходимого комплекта породовыборщиков. По плану нужно 44 человека, фактически в сутки работает 25—27 человек. Здесь оборудование явно устарело и требует замены. Контроль за работой сортировки отсутствует.

Плохой контроль за качеством и на шахте «Польсаевская-1». За 9 месяцев 1970 года отгружено потребителям 104703 тонны брака. С приходом инспекции на шахту только за два дня забраковано 2783 тонны по золе и влаге. Это 90 процентов от общей отгрузки. Руководство шахты вместо пресечения безобразий занимается поисками потребителей на приемку бракованной продукции.

Скоро начнутся морозы. Лишняя влага приводит к монолитному смерзанию углей. Это же материальный ущерб, простой вагонов.

Шахты «Польсаевская-2» и «Журилка-3» также отгружают брак. За 9 месяцев он составил 66024 и 72292 тонны соответственно.

Неудовлетворительное состояние с качеством угля на руднике — результат пренебрежительного отношения руководителей предприятий к этому важному делу. Профсоюзные организации, группы народного контроля не стали запевалами в вопросах улучшения продукции. Плохо то, что при подведении итогов соревнования не учитывается важный фактор — качество. Соревнуясь в честь XXIV съезда КПСС, горняки должны выпускать продукцию только отличного качества.

Н. СНЫТКО, заведующий внештатным отделом городского комитета народного контроля.

В группах народного контроля

КАЖДЫЙ месяц контролеры электролампового завода собираются вместе. Они подводят итоги своей работы, намечают план на будущее.

Так, они постоянно следят, как проводится разгрузка железнодорожных вагонов. На заводе с этим делом трудности. Разгрузочная площадка мала, вмещает только два вагона, а их иной раз до десятка поступает. В таких случаях по настоянию группы увеличивается число грузчиков.

Контролеры много сделали по снижению травматизма. На рабочих местах проверяли, как соблюдается техника безопасности, вносили конкретные предложения по улучшению ее состояния, строго требовали с нарушителей. По сравнению с прошлым годом травматизм снижен.

☆☆☆

КОНТРОЛЕРЫ горнозавода постоянно следят за качеством продукции. А в сентябре здесь была комплексная проверка. По результатам ее администрация приняла необходимые меры. Много сделано по улучшению санитарного состояния предприятия.

☆☆☆

НА ШАХТЕ «Польсаевская-1» по сигналу контролеров упорядочен расход леса на участке № 6. С их помощью значительно снижены простои вагонов под разгрузкой.

☆☆☆

ПРАВИЛЬНОСТЬ расхода ватина леса, качество угля, использование автомобильного транспорта, ход сдачи металлолома — эти и другие вопросы были в центре внимания группы на шахте имени 7 ноября. В том, что коллектив работает хорошо, немалая заслуга контролеров.

☆☆☆

В ГРУППУ народного контроля швейного объединения «Одежда» поступил сигнал о том, что при раскрое ватина образуются большие выпалы. Контролеры Мезенцева и Дружинина стали присматриваться к работе закройщиц. Обнаружили — обмеловка делается небрежно. В подготовительном цехе провели собрание, с виновных строго спросили. Перерасхода ватина не стало.

Начались нарекания на цехи № 4, 5 за низкое качество продукции. Контролеры снова в походе. Т. Краснова, Целищева, Соколова, Петров и другие провели рейд по этим цехам. После оформили фотостенд. От рейда была хорошая отдача. Качество продукции улучшилось.

Контролеров объединения возглавляет Галина Целищева. Председателем группы она немногим более года. Молодой коммунист хорошо оправдывает доверие коллектива.

В городском комитете народного контроля

БЕРЕЧЬ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ДОБРО

В городе много строящихся объектов. На каждом — материалы, оборудование. Какова же сохранность их? Чтобы ответить на этот вопрос, контролеры побывали на некоторых стройках. После проверки такое заключение: состояние с охраной строящихся объектов неудовлетворительно.

В Ленинском строительном управлении треста «Кузбассжилстрой» растаскивают электрофурнитуру, бьют стекла, снимают радиаторы. В 90-квартирном доме в квартале № 3 на первом этаже полностью сняли радиаторы — 140 секций на сумму 259 рублей. В одном из домов сняли 2000 метров электропроводки.

В Байкаимском стройуправлении тасуют рубероид, инструменты. С территории комбината костюмных тканей похищено более 800 метров кабеля. До сих пор не выяснено, кому он принадлежал.

Подобное положение на объектах Кольчугинского и Польсаевского управлений. Расхитителей, даже если они и попадаются, не наказывают.

Строго предупредив руководителей строки, комитет потребовал от них устранить причины, способствующие хищению государственного имущества.

А ГДЕ ИНИЦИАТИВА?

За последнее время по поручению городского комитета народного контроля я побывал на некоторых предприятиях. Цель посещения — знакомство с работой групп народного контроля. Какие же впечатления от этих проверок?

Беседую с председателем группы народного контроля Ленинского строительного управления № 2 Ю. Л. Новиковым. Сразу настаивает на том, что группа почти распалась. Из 24 человек избранных в июле 1969 года, на конец сентября было только 13.

Что же в активе группы? Делались проверки. Например, контролеры интересовались, выполняются ли нормы простоев при разгрузке железнодорожных вагонов. Группа проверяла состояние техники безопасности и трудовой дисциплины. По сигналам контролеров принимались меры. Ю. Л. Новиков уверяет, что партбюро оказывает постоянную помощь контролерам.

Но все же после знакомства с работой контролеров стройки у меня осталось не слишком радостное впечатление. У председателя нет никакой документации, учеба контролеров не организована, гласности в работе нет. Проверки в большинстве проводились по рекомендации городского комитета народного контроля. А где же инициатива контролеров предприятия?

Такой же вопрос возник у

меня, когда знакомился с работой других групп. Например, в орсе промышленными товарами совершенно нельзя узнать, чем же занимаются контролеры. Есть один протокол собрания и один акт проверок. Если почти за два года только в этом и заключалась работа контролеров, то позволительно спросить, зачем было группу избирать?

Председатель Ф. Д. Скальнский сетует, что контролеры представлены сами себе. Ни администрация, ни партбюро не оказывают им помощи, не направляют их работу. Упрек, конечно, справедливый. Но ведь и сама группа не на высоте. А под лежачий камень вода не течет.

Вряд ли чувствуется влияние контролеров в автотранспортном предприятии № 2. Здесь их осталось всего 3 человека. Вместе они не собираются. Для формы есть план работы, но из него не узнаешь ни сроков выполнения намеченных мероприятий, ни ответственных лиц.

Общий для всех недостаток, где пришлось мне побывать, — отсутствие гласности. Так, контролеры автотранспортного предприятия № 1 проделали значительную работу. А попробуй узнай об этом. Перед своими товарищами они не отчитываются. Правда, партбюро заслушивало группу. Но ведь на заседании присутствовало не более десятка человек.

Инициатива. Она нужна в любом деле. Но вот что рас-

сказывает председатель группы народного контроля клеветного завода Т. С. Копытовский:

— Сейчас нас пять человек, обязанности не распределены. Из пяти — один Цуканов активный. Думаем проверить, как новая техника и оборудование эксплуатируются. Проверку будет делать Цуканов, другие отговариваются.

Понятно, что партбюро должно вмешаться в работу группы, коль здесь создано такое положение. Но председатель-то лишь констатирует факт. Не чувствуется, что сам Копытовский загорелся, взволнован.

Подобная инертность и приводит к тому, что в названных предприятиях контролеры малоинициативные. В первую очередь им самим надо по-настоящему взяться за работу, оправдывать доверие коллектива. Партийные же организации должны оказывать помощь.

П. РОЖКОВ, контролер городского комитета народного контроля.

ПОЛНЫМ ВЕСОМ

У шахты имени 7 ноября большая клиентура на уголь. От некоторых клиентов стали поступать жалобы на недогруз топлива. Проверка показала, что они обоснованы.

Комитет заслушал начальника шахты тов. Харитонову. Он принял к сведению его заявление, что после проверки были приняты необходимые меры по улучшению погрузки угля и полной загрузки машин.

ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ — НЕ КАМПАНИЯ

Укрепление материально-технической базы колхозов и совхозов, внедрение средств механизации на животноводческих фермах, в полеводстве, активное участие в сооружении новых объектов на селе — вот основные направления помощи, которую предусматривали мероприятия июльского (1970 г.) Пленума ЦК КПСС. Сегодня уже можно говорить о том, как горожане помогают подшефным хозяйствам района в успешном решении задач, поставленных июльским Пленумом.

С начала года предприятия города освоили на строительных и монтажных работах в колхозах и совхозах района более 90 тысяч рублей.

Выполнен монтаж зерноочистительной сушилки в колхозе «Страна Советов», зерноочистительного пункта в совхозе «Возвышенка», смонтирован молокопровод в двух коровниках в совхозе «Чусовитинский». В колхозе имени XX партсъезда шефы — рабочие центральных авторемонтных мастерских смонтировали картофелем — сортировальный пункт, а рудоремонтники завода «Красный Октябрь» в подшефном совхозе «Ленинуголь» изготовили каркас для теплиц.

Подобных примеров активной помощи шефов сельчанам можно привести много.

И все же, анализируя подробно деловые взаимоотношения шефов и подшефных, невольно приходишь к выводу, что помощь эта носит эпизодический, временный характер. Как получается? Трудно хозяйству с уборкой, например, овощей — просьба к шефам: помогите людьми, задыхаемся. И помощь оказана. Строит кол-

хоз зерносушилку — снова к шефам: помогите материалами и т. д. Шефы помогли и на этом свою задачу считают выполненной, ждут, пока подшефные снова обратятся с какой-либо просьбой.

Рейд газет «Кузбасс» и «Ленинский шахтер»

Именно так, эпизодически, происходит помощь шефов сельчанам. Сегодня таких взаимоотношений уже явно недостаточно. Мы побывали в нескольких хозяйствах района и в беседе с руководителями, главными специалистами убедились, что в настоящее время помощь «рабочей силой» малоэффективна. Да и на ритмичной работе предприятий отрыв рабочих от своих производств сказывается отрицательно. Что значит, например, для шахты выделить на уборку пятьдесят или семьдесят человек?

Но ведь хозяйство, в котором четко намечена механизация производственных процессов, могло бы обойтись и без них или, по крайней мере, меньшим числом рабочих. Значит, шефская помощь в основном должна быть направлена на повышение производительности труда, эффективности сельскохозяйственного про-

изводства, комплексную механизацию и автоматизацию труда на селе. А это не временная кампания, а совместная плановая, тщательно продуманная в деталях согласованная работа.

Правильно, например, поступили шефы Демьяновского совхоза — работники завода «Кузбассэлемент» — выехали в хозяйство, встретились с руководителями и специалистами, побывали на фермах и затем продумали формы конкретной помощи совхозу. Сегодня в конструкторском бюро завода уже разработаны чертежи для пневмотранспортировки зерна. Шефы совхоза «Чусовитинский» — работники ВГСЧ — помогли смонтировать и пустить в рабо-

ту сложный агрегат по приготовлению витаминно-сенной муки, намного увеличивший производительность труда.

Становится ясным и другое: планировать работу по оказанию помощи селу необходимо с учетом перспективного развития, резкого увеличения выпуска продукции.

Если, например, в этом году по плану колхозу «Искра» нужно было сдать государству 170 тонн картофеля, то в следующем, 1971, — 310 тонн.

Заготовительные пункты, как известно, принимают картофель определенной фракции и, понятно, чтобы отобрать, отсортировать 310 тонн без механизированного картофеле — сортировочного пункта не обойтись. Смонтировать его могут помочь шефы — комбинат костюмных тканей. Такой пункт выводит 15 — 20 рабочих и заметно увеличит производительность труда.

Наконец, по утверждению главного инженера строителя управления сельского хозяйства при Ленинск-Кузнецком райисполкоме А. Жукарева, строительные организации района достаточно сильны, чтобы выполнить необходимый объем строительных работ. Только в этом году, например, были введены в строй семь коровников, три телятника, строятся птице-

фабрика в Чусовитино. Конечно, шефы могут помочь в изготовлении кормушек, монтаже кормораздатчиков, оказать содействие в строительстве помещений и т. д. Но не в этом главное. На селе еще недостаточно высококвалифицированных специалистов по точной автоматизации и механизации. Пустить в работу сложные механизмы, четко отрегулировать работу новой техники смогут специалисты шефствующих предприятий.

В заключение хотелось бы высказать упрек в адрес руководителей колхозов и совхозов. Зачастую они сами еще не продумали, в чем конкретно им должна быть оказана помощь со стороны шефов. И какая. Не составлены планы совместной работы, не определены объемы и сроки выполнения этих работ.

Только во взаимодействии, в тесном контакте возможно оперативное и успешное решение всех проблем, стоящих сегодня перед тружениками села.

В. НИКИШЕВ, зам. заведующего промышленным отделом ГК КПСС.

А. СЕМИКОВ, корр. газеты «Кузбасс».

Г. БУСЫГИН, сотрудник газеты «Ленинский шахтер».

Здравпункт объединения «Одежда». Здесь в любое время можно получить квалифицированную медицинскую помощь или добрый совет. При здравпункте работают кабинеты: приемная дежурного фельдшера, физиотерапевтический, акушерская комната, перевязочная, манипуляционный кабинет. Все это обслуживают работники второй городской поликлиники.

На снимке: работники здравпункта (слева) дежурный фельдшер Раиса Николаевна **АЛЕКСАНДРОВА**, цеховой врач Валентина Григорьевна **ЛУКЬЯНОВА**, дежурный фельдшер Галина Потаповна **ЕГОРОВА**, акушерка Тамара Тимофеевна **ЧУБАРОВА** и заведующая здравпунктом Надежда Николаевна **ЗУЕВА**.



НОВЫЙ РУБЕЖ

Две комсомольско-молодежные бригады слесарей-сборщиков металлоконструкций котельно-кузнечного цеха Ильи Тимошкина и Валерия Мышкина в предпраздничные дни пересмотрели ранее взятые социалистические обязательства по достойной встрече XXIV съезда. Комсомольцы решили в своем основном пункте записать: выполнять шестимесячный план, начиная с ноября, за пять месяцев! В среднем бригада берет за выполнение месячные производственные задания не менее, чем на 120 процентов. Помимо этого пункта есть еще немало интересных: освоить смежные профессии, организовать экономический кружок, сэкономить 30 тонн металлолома.

Завод «Красный Октябрь».

Энгельс и революционная Россия

К 150-летию со дня рождения

«Россия... Ей законно и правомерно принадлежит революционная инициатива НОВОГО социального переустройства».

Эти слова, оказавшиеся пророческими, были высказаны Энгельсом в беседе с русским революционером, первым переводчиком «Капитала» Маркса — Г. А. Лопатиным в 1883 году.

Пройдет чуть больше трех десятилетий с того дня, и вождь большевистской партии В. И. Ленин провозгласит на весь мир: «Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, совершилась».

Победе Великого Октября грядет долгий и сложный процесс взаимодействия идей марксизма и русской общественной мысли. На протяжении своей полувековой революционной деятельности Энгельс был современником трех поколений русских революционеров. С деятельностью некоторых из них он был знаком по их произведениям, со многими переписывался и встречался лично.

Первые контакты Энгельса с представителями русских революционеров и оппозиционно настроенной к царизму интеллигенции восходят к 40-м годам XIX века. Недавно обнаружены новые документы, в частности, письмо молодого Энгельса в редакцию чартистской газеты «Северная звезда» и ряд его

корреспонденций, опубликованных в этой газете в мае — июне 1844 года. В одной из них под рубрикой «Россия» Энгельс выступает как страстный борец против царизма. Он бичует деспотизм Николая I, его жестокую политику по отношению к угнетенным народам России.

С начала 50-х годов Энгельс активно изучал русский язык и к 1854 году довольно хорошо знал его, так что мог свободно читать русскую научную и художественную литературу.

Именно в это время Энгельс проявляет большой интерес к публицистической деятельности А. И. Герцена. В 1853—1854 годах он прочитал его произведения «О развитии революционных идей в России», «Тюрьма и ссылка» (вторая часть «Было

и думаю»), в которых великий революционер-демократ нарисовал впечатляющую картину крепостнической России 50-х годов. Хотя между основоположниками марксизма и Герценом существовала известная отчужденность, Маркс и Энгельс отдавали должное издательской и публицистической деятельности Герцена, знали о его огромной роли в пропаганде революционных идей в России.

На рубеже 50-х и 60-х годов интерес основоположников научного коммунизма к положению в России значительно возрос в связи с обострением в ней социальной борьбы, подъемом крестьянского движения. Энгельс рассматривал русские события как первый признак но-

вого революционного подъема в странах европейского континента.

Обмениваясь в письмах мнениями о значении крестьянского движения в России, Маркс и Энгельс сравнивали его с движением рабов в Америке. То и другое они называли «величайшими событиями» в мире. Широкий размах борьбы крестьян против помещиков позволял им говорить о возможности «аграрной революции внутри страны». В лице русских крепостных Маркс и Энгельс увидели силу, способную стать союзником западноевропейского пролетариата.

(Окончание на 4-й стр.).

ЭНГЕЛЬС И РЕВОЛЮЦИОННАЯ РОССИЯ

И хотя первая революционная ситуация в России, которую подметили Маркс и Энгельс, не повлекла за собой социальных перемен, их убежденность в неизбежности ее наступления, их вера в огромные революционные потенции русского народа не были поколеблены. И действительно, после падения крепостного права общественное движение в России еще более усилилось. Этому, в немалой степени, способствовала научная и публицистическая деятельность революционных демократов 60-х годов Н. Г. Чернышевского и Н. А. Добролюбова, которых Энгельс ценил как глубоких мыслителей и талантливых писателей, и труды которых он изучал с особым интересом.

В 70-х годах прошлого века в революционном движении России, как известно, господствовали народники. На их деятельность значительное влияние оказывал I Интернационал. Именно среди последователей Чернышевского и Добролюбова раньше всего обозначилось стремление к установлению связей с Интернационалом и его вождями. Энгельс еще в Манчестере в феврале 1870 года узнал от Маркса об образовании в Женеве групп русских революционных эмигрантов в Русской секции I Интернационала. 24 марта того же года Маркс подробно информировал Энгельса о приеме секции в Интернационал и о своем согласии стать ее представителем в Генеральном Совете.

В сентябре 1870 года Энгельс приехал в Лондон. Там он познакомился с молодым русским революционером Г. А. Лопатиным. По предложению Маркса Лопатин был избран в Генеральный Совет I Интернационала. В течение нескольких месяцев он регулярно посещал его заседания и имел возможность близко общаться с осно-

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

воположниками — научного коммунизма.

Дружественные отношения сложились у Энгельса и с П. Л. Лавровым, одним из идеологов революционного народничества. Отдавая должное его научной эрудиции, Энгельс в то же время не закрывал глаза на известный эклектизм его взглядов, субъективистские воззрения, стремление сочетать марксизм с некоторыми народническими доктринами.

Контакты с революционными эмигрантами, сведения о действиях народников, получаемые из нелегальной русской печати, подкрепляли вывод Энгельса о близости революции в России.

Наиболее полно свое понимание социальных отношений и перспектив революции в этой стране Энгельс развил в работе «О социальном вопросе в России» (1875 год). В ней он сделал выводы, имеющие важное значение для всей марксистской теории. Энгельс вскрыл несостоятельность народнической доктрины — об особой роли крестьянской общины, посредством которой можно якобы совершить переход к социализму, минуя капиталистическую стадию развития.

В принципе Энгельс допускал возможность перехода русской земельной общины в высшую, социалистическую форму, без промежуточной ступени буржуазной парцельной собственности, если только община сохранится до тех пор, пока для этого созреют необходимые условия. Он имел в виду победоносную пролетарскую революцию в Западной Европе, которая предоставит русскому крестьянину возможность для такого перехода.

Огромное теоретическое и практическое значение выдвинутого Энгельсом положения о том, что слаборазвитые страны, при благоприятном стечении исторических обстоятельств, могут прийти к социализму, минуя капитализм, подтверждено

жизнью, революционной практикой СССР и социалистического лагеря в целом.

Сопоставляя положение в различных странах, Энгельс высказал убеждение, что Россия более близка к революции, чем любое из европейских государств. Как и Маркс, Энгельс предполагал возможность осуществления демократической народной революции в России, крестьянской по преимуществу, направленной против царского абсолютизма и остатков полукрепостнических отношений в стране. Он рассматривал русскую революцию как составное звено общеевропейского рабочего движения, связывал ее победу и дальнейшее развитие с успешной борьбой западноевропейского пролетариата.

Быстрое развитие капитализма в России после реформы 1861 года, рост рядов рабочего класса, усиление его революционной борьбы создали объективные условия для возникновения российской социал-демократии.

В ноябре 1883 года Энгельс получил от В. Засулич письмо, в котором сообщалось о предстоящем выходе в свет русского издания книги Энгельса «Развитие социализма от утопии к науке». К письму было приложено объявление об издании «Библиотеки современного социализма» и создании группы «Освобождение труда».

В ответном письме, датированном 13 ноября 1883 года, Энгельс выразил удовлетворение, что именно В. Засулич взяла на себя перевод его книги. Этот первый обмен письмами положил начало переписке, а в дальнейшем и личным связям Энгельса с представителями группы «Освобождение труда», которые под влиянием трудов Маркса и Энгельса порвали со своими былыми народническими взглядами и сделали шаг навстречу российскому рабочему движению.

Переписка с Засулич, а с

1893 года и с Плехановым, свидетельствует об огромной помощи Энгельса группе «Освобождение труда». По праву можно сказать, что он был ее идейным вдохновителем и советником.

С большим интересом читал Энгельс произведения Плеханова. Он высоко оценил его первые крупные марксистские работы: «Социализм и политическая борьба» и «Наши разногласия», направленные против народничества. Ознакомление с ними, особенно с последней, возбудило у Энгельса чувство гордости тем, «что среди русской молодежи существует партия, которая искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса и решительно порвала со всеми анархистскими и несколько славянофильскими традициями своих предшественников... Это прогресс, который будет иметь огромное значение для развития революционного движения в России» (К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 36, стр. 260).

Плеханов и его группа нанесли серьезный удар по теории и практике народников. Однако окончательный разгром идеологии народничества, соединение марксизма с рабочим движением России выпали на долю В. И. Ленина.

Изучив еще на заре своей революционной деятельности основные произведения Маркса и Энгельса, Владимир Ильич сумел в полной мере оценить все значение их для русского пролетариата. Уже в 1895 году в небольшой, но исключительно содержательной статье-некрологе «Фридрих Энгельс», молодой Ленин особо подчеркнул живейший интерес основоположников научного коммунизма к России, международное значение той борьбы, которую вели они против царизма. Ленин назвал Энгельса лучшим другом русских революционеров.

В 1907 году в России была

опубликована переписка Маркса и Энгельса с Зорге. Ленин написал предисловие, в котором сделал весьма важное обобщение: «Маркс и Энгельс были полны самой радужной веры в русскую революцию и в ее могучее всемирное значение. На протяжении почти двадцати лет мы видим в данной переписке это страстное ожидание революции в России» (В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 15, стр. 247).

Как известно, различные «марксологи» и публицисты на Западе преднамеренно извращают подлинные взгляды Маркса и Энгельса на Россию и ее народ. Путем специальной подделки, препариования и комментирования текстов и цитат из работ Маркса и Энгельса, они пытаются представить основоположников научного коммунизма ярыми «русофобами». Весьма характерна попытка буржуазных фальсификаторов доказать, будто до 70-х годов Маркс и Энгельс не проводили классовых различий в русском обществе и рассматривали Россию как нечто единое целое.

Труды основоположников в научном коммунизме о России, их переписка с русскими политическими деятелями, наконец, воспоминания современников начисто опровергают подобные утверждения. Проявляя живейший интерес к жизни страны, Маркс и Энгельс при этом неизменно различали две России — официальную, царскую, против которой вели решительную борьбу как оплота реакции, и Россию прогрессивную, страну «высокоодаренного русского народа».

К этой передовой России основоположники научного коммунизма проявляли самые глубокие симпатии и солидарность, всемерно поддерживали ее революционное движение на всех этапах его развития.

Анастасия ВОРОБЬЕВА, кандидат исторических наук. (АПН).

● ЗАРУБЕЖНАЯ ФОТОИНФОРМАЦИЯ ●



В Соединенных Штатах ширится движение в защиту Анджелы Дэвис — американской коммунистки и активного борца за гражданские права негров, арестованной на днях в Нью-Йорке по сфабрикованному властями обвинению в «соучастии в убийстве».

Компартия США объявила национальную кампанию в защиту Анджелы Дэвис.

На снимке: Анджела Дэвис на одной из демонстраций до ареста.

Фото из немецкого журнала «Штерн».

Фотохроника ТАСС.



Трудящиеся Западной Германии ведут борьбу в защиту своих прав. Профсоюз металлистов, объединяющий почти два миллиона человек, объявил о расторжении тарифного договора с предпринимателями, выдвинув требование о повышении заработной платы. В его поддержку на заводах металлообрабатывающей и металлургической промышленности проводятся забастовки и демонстрации рабочих (на снимке).

Фото АДН—ТАСС.

С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

За счет трудящихся

ЛОНДОН. Расходы средней английской семьи увеличились в прошлом году по сравнению с 1968 годом на четверть с половиной процента. А во втором квартале нынешнего года англичане были вынуждены расходовать на продукты питания уже на 5,5 процента больше по сравнению с тем же периодом прошлого года. Это объясняется прежде всего повышением цен на мясо, молоко, хлеб, картофель, сахар и другие продукты.

(ТАСС).

Администрация, партийная и профсоюзная организации Ленинск-Кузнецкого электродлампового завода с прискорбением извещают о преждевременной кончине начальника отдела кадров

КОРНЕВА

Владимира Ануфриевича

и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Телевидение

СРЕДА,
11 НОЯБРЯ
I ПРОГРАММА
МОСКВА

15.15 Новости.
15.30 Для детей. Мультфильм.
16.15 Клуб кинопутешественников.
17.45 Концерт.
18.50 Новости.
19.00 «Современник». Сезон 15-й.
20.20 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (Москва) — «Химик» (Воскресенск).

КЕМЕРОВО

21.00 13 декабря — выборы народных судей.
21.15 «Большой хоккей». Документальный фильм.

МОСКВА

22.30 Мы — рабочий класс.
23.00 Цветное телевидение. Э. Маркин. «Спецрейс «Москва — Феодосия». Телевизионный спектакль. Часть 1-я.
00.05 Цветное телевидение. Сцены из русских опер.
00.35 «Время». Информационная программа.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

В КИНО ТЕАТРАХ

РАЗВЕДЧИКИ

Сеанс в 3 час. 10 мин.

«РОДИНА»

Новый художественный фильм
ПЕРЕСТУПИ ПОРОГ
Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30, 9.30.

ЭТО БЫЛО В РАЗВЕДКЕ
Сеансы: 9.30, 2.30.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 1-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 1-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 1-47, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 (два звонка) и через АТС 1-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортинография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

ОП 13522.

Заказ № 9014 Тираж 25.000